

北疆观察

一家言

“村字号”热潮助力乡村振兴

◎ 王志顺

观看一场活力满满的村BA、村超，欣赏一出绚烂多彩的村歌、村晚，品味一份香飘四溢的村厨、村咖……近日，在陕西延安举办的中国文明乡风大会上，首份《全国“村字号”文体活动情况报告》发布。报告显示，全国“村字号”活动类型多达24种，2024年全国乡村累计举办各类文体活动超过220万场。

侗族大歌在篮球赛的间隙响起，苗绣技艺通过村厨大赛走向世界，凤阳花鼓借力村晚登上网络热搜……这些承载着千年乡村文明基因的文化符号，在“村字号”的舞台上完成了从静默存在到动态传承的华丽转身。这种转变的深层意义，在于它让农牧民成为文化的主体。当他们通过村歌创作、村戏PK、村画展示成为文化的创造者时，乡土文化便真正实现了活态传承。当农牧民在文化活动中找到自我价值，在经济发展中获得实在收益，在社会参与中感受到尊重与认同，乡村振兴便有了最坚实的根基。

“村字号”的活力，更在于它构建了文化—经济—社会的良性循环。贵州台盘村因“村BA”从偏远山村变身交通枢纽，湖南保靖县借“村厨”活动撬动40亿旅游收入，浙江“村跑”拉动农产销售1.8亿……这些数据背后，是“村字号”将文化软实力转化为经济硬实力的生动实践。这种转化不是简单的文化搭台、经济唱戏，而是通过文体活动重构乡村产业链，田间地头成为文化舞台，农具农产变成活动道具，村民从生产者转变为文化IP的运营者。这种模式的最大创新，在于它实现了“流量”到“留量”的转化。当游客因一场村晚慕名而来，因一次村跑留下消费，因一堂村课爱上乡村，乡村便不再是过客的驿站，而是成为具有持续吸引力的文化目的地。这种以文促旅、以旅兴文的循环，正是乡村振兴最可持续的动力。

从更宏大的视角看，“村字号”的蓬勃发展，正是中国式现代化在乡村的生动实践。它既没有照搬城市的发展模式，也没有固守传统的乡村路径，而是立足乡土实际，激活文化基因，创新表达方式，构建发展模式。这种实践的成功，印证了一个深刻的道理：乡村振兴不是对城市的简单模仿，而是对乡土文明的创造性转化。当“村字号”活动逐渐走向舞台中心，我们看到的不仅是一场文化盛宴，更是一场关于乡村未来发展的深刻探索。

当越来越多的乡村找到属于自己的“村字号”，当越来越多的农牧民在文化活动中找到归属与价值，乡村振兴的画卷必将更加绚烂多彩，中国式现代化的道路必将越走越宽广。

街谈

莫让生活妙招变险招

◎ 王琦

前不久，一女子使用网上推荐的“白糖加醋烧开”方法去除保温壶水垢，将白醋、白糖和水的混合溶液烧开后倒入保温壶，壶内高温液体突然喷出，导致其面部烧伤。该事件被多家媒体报道，引发广泛关注。

网络上的生活妙招之所以备受青睐，在于其简单易行、成本低廉，似乎能轻松解决生活中的各种难题。然而，不少妙招其实缺乏科学依据，或是断章取义，或是夸大其词。就如用白醋除水垢，从科学原理来看，白醋与水垢发生化学反应，确实可使水垢溶解。但将烧开的白醋、白糖和水的混合溶液倒入密闭的保温壶，就会加速化学反应，产生大量二氧化碳气体，导致壶内气压急剧升高，引发液体喷出伤人的危险。

类似这种妙招变险招的情况并不少见，这些所谓的妙招不仅无法达到预期目的，还可能带来严重的安全隐患，让人们在追求便捷生活的同时陷入危险的境地。生活妙招变险招的背后，反映出一些人科学素养的缺失和对网络信息的盲目信任，看到所谓的妙招便迫不及待尝试，而忽略了其中的科学原理和潜在风险。同时，一些网络博主为了吸引流量，不负责任地传播未经科学证实的妙招，进一步加剧了这种乱象。

避免生活妙招频繁伤人，需要多方共同努力。对于个人而言，需要增强对网络信息的辨别能力。在尝试生活妙招之前，先了解其背后的科学原理，判断是否安全可行。可以通过查阅权威资料、咨询专业人士等途径，确认所采用的方法是否科学合理，避免不必要的风险。网络平台也应承担起相应的责任，加强对信息的审核和管理。对于那些未经证实、存在安全隐患的妙招帖子，要及时进行清理和警示，防止其进一步传播。同时，鼓励专业人士和权威机构发布科学、实用的生活知识，为人们提供正确的指导。

此外，相关部门可以进一步加强科普宣传，通过举办科普活动、发布科普资料等方式，向公众普及生活中的科学知识，提高人们的科学认知水平。让人们在面对各种生活妙招时，能够保持理性和冷静，不被虚假信息所迷惑。

生活妙招本是为了让我们的生活更加便捷美好，但如果忽视科学原理和安全风险，就可能变成伤人利器。让我们以科学的态度对待生活妙招，在追求便捷的同时守护好自己和家人的安全与健康。

“金招牌”如何换来“金效益”

◎ 哈丽琴

立足“土”、突出“特”、形成“产”，推动乡村产业全链条升级，小小土特产也能撑起乡村振兴“硬脊梁”，让农牧民腰包更鼓，让乡村未来更有奔头

要突破，为后续推动产业升级、提升品牌价值、促进农牧民增收奠定了坚实基础。

土特产是独特乡土资源孕育的地域产品，也是一个地方独具一格的重要标志，承载着一方水土的记忆集成与民俗风情。敖汉小米、武川莜面、扎兰屯黑木耳、阿拉善双峰驼……一个特产成就一个产业、富裕一方百姓的实例启示我们：做好土特产文章，需要从“土”字上谋出路。一方面，立足乡土资源禀赋，开发“土产品”、做优“乡土味”，以原生态的基底守住产品本味、用老工艺的坚守延续品质根脉，把土生土长的土特产变成人们念念不忘的心头好；另一方面，深挖乡土文化内涵，利用好当地的风俗、风情、风味，充分凸显土特产的生态价值、社会价值、文旅价值，努力从“土”的味道中打磨出

“土”的气质、“土”的时尚。

放大特色、制造卖点才能形成爆点。做好土特产文章，也须在“特”字上求不同。第26届国际米食品鉴大会上，兴安盟大米从全球38个国家选送的5136份样品中脱颖而出，斩获特别优秀奖，不仅收获国际专业认证，更把兴安盟大米的独特风味刻进了世界优质农产品的名册里。从一粒米起步，到做成品牌估值307.55亿元的大产业，兴安盟大米正是因为抓住了北纬46度“寒地水稻黄金种植带”的“生态密码”，得以实现产业突围。反观一些地方，没有挖掘出自身特色，或是在品牌打造上与周边差异性不大，直接导致当地特产缺乏市场竞争力。实践证明：突出“特”的优势，走人无我有、人有我优的错位发展之路，在保持特色的路上创出特

质，才能带动产业发展和群众增收。

现代农牧业的竞争，已由产品之间的竞争转向产业链之间的竞争。做好土特产文章，还须在“产”字上下功夫。以五原黄柿子为例，在传统鲜果的基础上，主攻精深加工、延伸产业链，陆续开发出黄柿子汁、黄柿子火锅料、黄西红柿泡水、黄西红柿丁、黄西红柿果糕等一系列黄柿子制品，将黄柿子吃干榨尽，实现了价值最大化。延伸“产”的链条，就要发挥产业融合发展的乘数效应，推动农牧区电商、休闲农业、乡村旅游等新业态新业发展，加快农牧产品产后分级、包装、仓储、物流、营销，畅通循环链、打通产销链，延长产业链、增加附加值，让土特产从“小散弱”向“精强优”跨越，让土特产的“金招牌”换来“金效益”。

小木耳能种出大产业，小米粒能登上世界大舞台。把土、特、产三个字琢磨透，立足“土”、突出“特”、形成“产”，推动乡村产业全链条升级，小小土特产也能撑起乡村振兴“硬脊梁”，让农牧民腰包更鼓，让乡村未来更有奔头。

辣语

不久前，中华全国总工会在上海市召开平台算法和劳动规则协商工作现场交流会。多家平台算法协议明确劳动报酬不低于当地最低工资、设立恶劣天气补贴、逐步取消“超时扣款”，将实时道路数据等纳入路径规划。在网约车行业，约定公开计价规则并降低抽成比例，全面升级防疲劳规则，推出异常订单拦截、强制休息提醒等功能。

——据光明网

锐评：推动平台算法协商直击痛点，让平台算法褪去“冰冷”，这既是对劳动者权益的坚实保障，更是推动技术向善的生动实践。

最近，网络上流传的一则“喜报”引发网民争议，该“喜报”的左上角写有医院字样，内容为热烈祝贺该医院“再创佳绩”，9月份门诊人数7577人、住院及门诊手术台数426台，10月份开诊第一天门诊人数451人、手术25台。

——据《中国新闻周刊》

锐评：医院将患者病痛数据作为“佳绩”庆功，实为伦理失当。门诊量背后是患者痛苦，绝非业绩筹码。这种错位宣传背离救死扶伤初心，更侵蚀医患信任。

近日，记者在走访时发现，一些商品广告把占据显著位置的大字，用来突出商品功效、销量、折扣等吸引眼球的信息；而边缘位置的小字，则对大字信息作出补充和解释，意图消除可能带来的责任。这种“大字吸睛、小字免责”的现象在很多商品广告上普遍存在。有些小字小到几乎要用放大镜才能看清楚，而结合密密麻麻的小字免责声明，大字所宣传的信息给人一种“打折”的感觉。

——据《北京日报》

锐评：醒目标题煽动消费欲望，边缘小字却暗藏免责“补丁”，这种文字游戏消解市场信任，看似规避责任，实则透支品牌信誉。

有网友爆料，辽宁省鞍山市铁西区实验学校校园餐问卷只能填“满意”或“非常满意”，引发公众关注。鞍山市铁西区教育局发布情况通报称，目前，区教育局已重新启动不记名问卷调查工作，力求真实听取学生意见，确保调查过程的客观公正。

——据中国新闻网

锐评：校园餐问卷仅留“满意”选项，是自欺欺人的形式主义表演。重启匿名调查是必要纠偏，但唯有根除“报喜不报忧”的土壤，才能让问卷调查回归倾听本意。

最近，有网友驱车经过山西省内高速路时段，发现多个服务区的厕所需绕行至超市等消费区域才能抵达，该网友认为这种设计并未做到便民。山西交通控股集团相关人士表示，这种模式是想让大家在服务区能多停留一段时间。

——据《南方都市报》

锐评：高速服务区厕所需绕行消费区，以牺牲便民为代价换取流量，是将公共刚需异化为引流工具，无疑是舍本逐末的短视之举。公共服务当以民生为先，强留客不如以优质体验引客。

当前，一股深入都市废弃建筑的“探废”风潮在社交媒体上悄然流行。废弃工厂、停诊医院、烂尾楼盘，这些被城市遗忘的角落，正成为社交媒体上备受年轻人追捧的“打卡圣地”。“探废”爱好者组成私域社群，在聊天群组中分享如何躲避保安、翻越围墙的“攻略”。

——据上观新闻

锐评：城市“探废”暗藏种种危险，真正的探索精神，从来都不是无视法律、铤而走险，而是在遵守法律、保障安全的前提下探索更广阔的世界。

宿舍4个人，却有5万“隐形室友”……

近期，社交媒体上关于“室友直播”的吐槽层出不穷。一些大学生主播不分昼夜、不控制音量，将宿舍当作直播间，把室友当成背景板，严重干扰他人正常休息，也让室友关系日趋紧张。

——据澎湃新闻

锐评：学生宿舍是多人共同居住的空间，休息权、隐私权、安宁权都是宿舍中每个成员的合法权益，绝不能为了一些人对流量的追逐而被随意牺牲。

评论

画里有话

你身体问题严重

抗肿瘤



虚假宣传

高价销售

提高警惕

近日，市场监管总局公布7起老年人药品、保健品虚假宣传典型案例。这些典型案例通过“免费体验—制造焦虑—虚假宣传—高价销售”形成违法链条，诱导老年消费者购买高价保健品。

新华社发 朱慧卿 作

来论

儿童APP不是法外之地

◎ 张明博

日前有网友反映，打开宝宝巴士旗下的一款“宝宝巴士儿歌”APP时，开屏会跳转到含有成人内容、低俗擦边直播等不适合儿童观看的第三方广告。对于公众质疑，官方客服回应，除非会员状态下APP内确实会展示由第三方平台投放的广告，虽然平台会进行审核但难免疏漏，出现低俗等不适宜的广告属于异常情况，将反馈处理。

宝宝巴士的主要用户群体是0-6岁的学龄前儿童，他们正处于价值观形成的关键期，缺乏对不良信息的辨别与抵御能力，那些含有成人内容、带诱导性的文案，会对孩子产生不良影响甚至损害心理健康。这个阶段的孩子连字都认不清，根本就分不清内容和广告，更不用说那些被“精心”伪装的跳转和下载陷阱了。

宝宝巴士的广告制作方要加强审核，确保广告中不得含有淫秽、色情等内容。如今，宝宝巴士将问题和责任归咎于第三方平台和审核疏漏，根本就站不住脚。儿童APP不是法外之地，利用平台优势承揽广告无可厚非，但如果放任低俗广告。

了。网上就有很多家长吐槽，自己的孩子在误点广告后，手机自动下载安装了多款APP，内容不堪入目。

儿童应用软件的核心价值在于提供安全、健康的成长环境。广告法中有明确规定，广告的制作和发布方要加强审核，确保广告中不得含有淫秽、色情等内容。如今，宝宝巴士将问题和责任归咎于第三方平台和审核疏漏，根本就站不住脚。儿童APP不是法外之地，利用平台优势承揽广告无可厚非，但如果放任低俗广告。

孩子是家庭的希望，也是社会的未来，他们的成长环境容不得半点马虎。宝宝巴士事件不应只是一时的舆论风波，而应成为整个行业刮骨疗毒的契机。只有让法律之剑高悬，让企业真正将儿童安全置于利润之上，我们的孩子才能在数字世界中安全遨游。

告进入，那就不仅是将商业利益凌驾于儿童权益之上，更是对社会责任的漠视。

本应充满童趣的动画内容平台，竟成了不良信息的温床。这种荒唐的“跨界”不仅让人瞠目，更像

一记警钟，敲醒了我们对儿童数字安全的盲目信任。专为儿童开发的APP并不意味着绝对安全，我们不禁要问，类似的APP中还有多少隐形陷阱？

孩子是家庭的希望，也是社会的未来，他们的成长环境容不得半点马虎。宝宝巴士事件不应只是一时的舆论风波，而应成为整个行业刮骨疗毒的契机。只有让法律之剑高悬，让企业真正将儿童安全置于利润之上，我们的孩子才能在数字世界中安全遨游。

一线·观点

“一日修井”中的治理启示

◎ 王慧丰

把小隐患当小麻烦、没让小诉求慢处理，而是用“马上就办”的效率解决问题，用“事事有回应”的态度接住民心。这种不轻视细节、不怠慢诉求的自觉，正是城市治理温度的直接体现，让市民真切感受到自己的担忧有人听、自己的需求有人管。

更值得深思的是，这件事的圆满解决，是群众参与、媒体搭桥与政府作为三方同频共振的结果。若没有市民主动站出来当城市的“监督员”，把弯道里的隐患及时反馈，这处风险可能会潜伏许久；若没有媒体搭起“民意直通车”，一边倾听群众呼声、梳理核心诉求，一边快速对接职能部门、传递治理需求，市民的担忧可能只是“石沉大海的吐槽”；若没有政府部门保持开放心态、锻造高效执行力，把媒体传递的群众呼声快

速转化为行动，这份关切也只能停留在“纸上”。正是群众敢发声、媒体善传声、政府快办事，才让城市治理不再是政府的“独角戏”，而是三方携手的“协奏曲”。

当每一个破损的井盖都能被及时修复，每一条模糊的斑马线都能被重新施划，每一次群众的呼声都能被认真倾听，这样的城市才能真正成为让人安心、暖心的幸福家园。“一日修井”的实践，正是暖城鄂尔多斯传递给外界的一张治理名片，为更多城市提供了可借鉴的民生治理样本。

激活绿色转型澎湃动能

◎ 张彦军

资源为绿氢的制造和存储提供了基础条件，那么广阔的应用场景则为绿氢的应用创造了巨大空间。包头是一座老工业城市，拥有众多工业企业，而氢能的主要应用领域就包括工业、交通、储能等，这为氢能产业的持续发展带来了巨大市场。不仅如此，在绿氢运输方面，包头也取得重大进展。

白云鄂博矿区至包头市区氢气长输管道工程项目的年设计输氢能力达10万吨，建成后将实现从大青山北麓绿氢生产基地到南山工业核心区的直达输送，满足包头

市本地工业需求的同时还可通过中部干线辐射京津冀、陕宁辽等市场。当前，包头市多个绿氢制取、氢燃料电池、氢能加注站等项目正在加快推进，初步形成制、储、运、用完整产业链。以入选国家氢能试点为契机，包头市正在全力建设全国首座全场景绿氢自循环创新之城，打造全国重要的氢能装备制造基地。

老工业城市创新发展的关键是实现绿色低碳发展。绿氢“制储输用”全链条发展，不仅开辟了城市发展新的赛道，也为传统工业城市绿色低碳转型发展注入源源不断的绿色动能。相信在氢能产业的强劲推动下，“草原钢城”将奔赴更加清洁、高效、可持续的美好未来。